

编者按 8月17日,中国科学院资深院士,中国科学院原院长、党组书记,中国科学技术协会名誉主席、原主席,第九届全国人民代表大会常务委员会副委员长,“两弹一星功勋奖章”获得者周光召逝世,享年95岁。本报邀请与周光召生前有过交往的专家学者撰文,以怀念这位杰出的科学家。



# 怀念“我们”所认识的周光召

## 为我国基础研究『破冰』

柳怀祖

20世纪70年代,李政道教授回国访问,光召同志作为年轻学者参加了党和国家领导人会见李政道教授的活动,与李政道教授有了交往。他们都是理论物理学家,有很多共同语言。

1986年,光召同志在瑞士欧洲核子研究中心访问,与李政道教授相遇,两人经常讨论怎样让严重落后于世界先进水平的中国基础科学研究尽快赶上去。其中最重要且马上可以做的事情之一,就是让中国学者及时获取国际上基础科学研究的最新发展信息。

此时世界实验室恰好在日内瓦成立。光召同志和李政道教授设想,借助世界实验室的帮助,在国内组建一个学术机构,来促进中国科学界与世界科学界的交流,促进基础科学研究的恢复以至快速发展。

达成共识后,在光召同志的支持下,李政道教授正式向我国领导人建议,由中国科学院和世界实验室合作,在我国成立一个名为中国高等科学技术中心(以下简称中心)的民间学术机构。

作为世界实验室的分支机构,受世界实验室和中国政府的双重资助,中心的任务是在中国创造一个具有世界水平的、较宽松的、致力于前沿性的基础研究环境,促进国内外研究机构和科学家之间的联系和交流,鼓励中国科学家在国内做出有世界水平的研究成果。

1986年10月,中心正式成立。此后,许多科研人员和科研单位,从中心不断举办的高水平国际、国内学术研讨会上获得国内外最新的科研信息,推进了国内有关领域的科学研究。

(作者系中国高等科学技术中心原秘书长、中国科学院办公厅原副主任)

## 不畏权威,“硬刚”苏联教授

王渝生

1952年,23岁的周光召在北京大学加入中国共产党。1954年,周光召硕士研究生毕业后,留校担任物理系讲师,并于1957年被选派赴莫斯科杜布纳联合原子核研究所,从事高能物理、粒子物理理论研究。

在1958年的一次学术会议上,29岁的周光召对一位苏联权威教授的粒子自旋成果提出了异议,那位苏联教授回应:“你的观点没有道理!”会后,周光召废寝忘食,默默地研究了3个月,一步一步地证明了自己的学术观点,并先后把研究成果写成《极化粒子反应的相对论性理论》和《静质量为零的极化粒子的反应》两篇论文,发表在苏联的学术期刊《实验和理论物理》上。这就是世界高能物理领域著名的“相对论性粒子螺旋态”理论的问世过程。

1959年,苏联从中国撤走全部核专家,周光召致信当时的中国核工业部:“作为新中国成长起来的一代科学家,我们已经做好一切准备,承担祖国下达的这项光荣任务。”

1961年初,周光召回国,到北京大学任教,实际上担任核工业部第九研究院理论部第一副主任,隐姓埋名近20年,专心致志研制原子弹和

氢弹。

他和彭桓武等科学家艰苦奋斗,精心设计,严密测算,独立自主完成了中国第一颗原子弹的理论设计方案,为1964年10月16日核试验成功作出了突出贡献。他们又加快氢弹研制步伐,白手起家,刻苦攻关。

1967年6月17日,中国第一颗氢弹爆炸成功。周光召凭借其在两弹理论设计定型及研究试验中的成就,获得1982年国家自然科学奖一等奖、1999年“两弹一星功勋奖章”。

(作者系国家教育咨询委员会委员、中国科技馆原馆长)

## 关心青年,鼓励学术争论

苏青

的,都可以自由发言,周光召可谓率先垂范。

2007年9月27日,中国科协海外智力为国服务研讨会召开。

在这次座谈会上,周光召希望海外学者多了解国情,站在爱护祖国、关心祖国发展的角度,多提着眼未来、考虑全面、科学合理的意见。他风趣地说:“其实,现在有一些有争议的问题,最初也是采纳了‘海归’们提出的意见。比如,目前中国名牌大学百分之五六十以上的校长都是‘海归’,对SCI(科学引文索引)的膜拜不就是他们搞出来的吗?这种评价科研成果的指标体系一段时期起过好的作用,但现在负面影响也日渐显现。”

周光召讲到当时中国的学术气氛,如对权威的无端敬畏和盲目崇拜,不习惯学术争论、质疑。他寄语海外学者:“你们在这方面的顾虑就少多了。希望你们中有人学成归国后,能营造一种新的有利于科技创新和发展的学术氛围,积极影响国内的学术环境。”周光召语重心长地补充道:“你们回国后可千万不要很快也被同化,那可就太糟糕了。”

这就是我所认识的周光召:热爱祖国,求真务实,关心青年,鼓励创新。

(作者系中国青少年科技教育工作者协会副理事长、科学普及出版社原社长)

## 将“科学精神”引入科普政策

刘立

百余年来,很多知识分子论述“科学精神”,但是把“科学精神”与“科学知识”“科学方法”和“科学思想”等“四科”并列作为一个整体,并最终写入世界首部科普法,这个“优先权”,当归于周光召先生。

1994年,新中国成立以来第一个专门论述科普工作的纲领性文件,即《关于加强科学技术普及工作的若干意见》发布,提出:传播科技知识、科学方法和科学思想。但未见“科学精神”提法。

1996年,全国首届科普大会召开,光召同志作重要讲话,并指出:“作为整个科学传播过程中的一个

重要环节,科学普及的内容是相当广泛的。它既包括介绍具体的科学知识,也包括普及科学方法,以及提倡科学态度和弘扬科学精神。”

在讲话最后,光召同志再次强调“科学精神”。他提出,科学工作者们,尤其是有突出成就的科学家们,还要努力普及科学方法,提倡科学态度,大力弘扬科学精神。

以光召同志的讲话作为依据,笔者提出:周光召是把“科学精神”引入科普“四科”政策话语体系的第一人。后来,包含“科学精神”在内的“四科”,被党和国家领导人的讲话和国家顶层科普政策所采纳。

1999年,全国技术创新大会正式提出“四科”,其表述是:要把科技知识、科学思想、科学精神、科学方法的宣传和普及工作,作为精神文明建设的的重要内容不断加强起来。

2002年,我国制定了世界上第一部科普法——《中华人民共和国科学技术普及法》,提出了普及科学技术知识、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神。从此,“四科”便作为我国科普内容的标准表述沿用至今。

(作者系中国科学技术大学马克思主义学院教授)



图为2008年6月,中国科学院理论物理研究所建所30周年庆典上,杨振宁、周光召、李政道(从左至右)参会。

视觉中国供图

题图为周光召肖像。杜爱军 绘

